

贫苦中勇敢创业，扶贫政策送来“及时雨”——

嘉鱼勤劳夫妇闯出幸福路



■记者杜培清 通讯员余顺清 李雄

6月3日中午时分，日头非常热辣。在嘉鱼县新街镇蜀港村五组池塘边的一个临时存放饲料、工具兼歇脚的工棚里，女主人张英英把里里外外打扫得干干净净，丈夫姜文斌仍然在塘里劳作。

这几天天气闷热，稻田里的虾时有翻塘现象，要及时消毒。上个星期因为顶着烈日劳作，姜文斌累倒住院一个星期，出院后，他不顾妻子张英英的劝阻，又下地干活了。

这是一个贫困但坚韧的家庭。

2009年，姜文斌的父亲患了癌症，为了给父亲治病，家里花光了所有的积蓄，但老人家还是离开了人世。紧接着，母亲又患子宫内膜癌，一个家庭的经济被彻底拖垮了。姜文斌开始在工地上开工程车赚钱，随着新司机的不断加入，拉石料的利润越来越薄，收入不够家里的开支，两个孩子上学的学费和生活费都成了问题。

日子这样过去不是办法，得重谋出路。2016年夏季的一天，姜文斌到菜市场买菜，看到龙虾销售特别旺，他就动了心思，回家与妻子合计，准备在稻田里养殖小龙虾。

说干就干，2016年8月份，姜文斌和妻子张英英在收割完稻谷后，就

开始挖塘养虾。正在姜文斌夫妇甩开膀子创业的时候，精准扶贫政策像一场及时雨，帮他们一家迈过了生活的大坎——10万元扶贫贷款解了姜文斌缺少生产启动资金的急，加快了他们创业的步伐。

姜文斌的养殖技术主要是通过去外地考察学习，回来之后自己慢慢地摸索。养殖是一个需要精细管理的工作，在放苗方面尤为明显。

姜文斌第一回下虾苗时，因为水温和细节没有把握好，1000斤虾苗下放到塘里，死了300—400斤，交了一笔不小的“学费”。通过不断地深入学习加实践，姜文斌逐渐摸清了虾子的习性，掌握了下放虾苗的诀窍。“春天里一天中水温最低时下苗，这样的时段一般在早上五点钟左右，水温在17—18度。”姜文斌说。

姜文斌夫妇两个都是吃大苦耐大劳的人，挖塘时，他们预计到夏天涨水，未雨绸缪地筑高了塘堤；一到起虾的季节，两人凌晨两点钟就开始起篓子，一直忙到早上6点。从3月到10月，每天起虾几十斤到几百斤不等，累得腰都直不起来。虾起篓后装箱，姜文斌马不停蹄地开着面包车运送到城里的批发市场和酒店销售。他养的淡水龙虾干净，而且肉质饱满、细嫩，找他订购龙虾的人也越来越多。

第一年下来，姜文斌赚了10多万元，一举还清了扶贫贷款。入行久了，姜文斌掌握了繁殖虾苗的技术，养虾成本降下去了，收益不断地增加。2018年，他们又扩大40亩虾塘，养虾的同时兼顾养胖头鱼和种植湘莲，年收入30余万元；2019年，夫妻俩又贷款5万元，在新街镇平安洲流转了

400亩湖面养虾。

因为龙虾养殖的不断扩张，今年的龙虾的价格和产量比往年同期跌了将近一半，但姜文斌自言对自家影响不大。“现在市场上龙虾的销售行情是不太好，但只限于集中上市的这一个时段。等到8、9月份，市场上的龙虾基本下市了，我们还有大量的龙虾上市，这个时候价格会有上扬。”姜文斌现在正在研究低温养虾技术，准备让自己的小龙虾攻占秋冬市场。

“姜文斌家在被评为贫困户后，不等不靠，勤劳肯干，夫妻俩用勤劳的双手把苦日子变甜。而且他们不像别的村民那样小富即安，真正是思路超前，勇于吃苦、不怕麻烦，他们的实干精神是对精准扶贫政策的最好回报。”新街镇副镇长孙莉莉说。

姜文斌靠养殖龙虾脱贫的例子激发出村民脱贫致富的内生动力，不少村民都跟他学养虾。江西德安的几个农民通过亲朋好友的介绍，辗转联系上姜文斌，经常打电话来咨询养虾的技术。只要他们有求，姜文斌都尽可能地回复和帮助他们。他无偿教村民放虾苗的技术，还给江西的农民寄防治虾病的药。

劳动的艰辛，姜文斌夫妇俩都不愿多说，但说起扶贫政策和干部们的援助，夫妻俩却滔滔不绝：“今年正月里，下着不小的雨，县、镇、村三级干部都到我们的养殖基地来看望我们。今年年初，县委书记胡春雷来基地走访，询问我们的生产计划，技术上有什么难题，资金上有什么困难，句句都是对我们的惦记，句句说到我们心坎上，给了我们脱贫致富的动力。脱贫不忘乡亲，以后我们会带着乡亲一起致富奔小康。”



咸安区休干所
开展主题教育活动

不忘初心 牢记使命

本报讯(通讯员饶辉明 江倩)6月26日，咸安区休干所老干部党支部组织党员赴井冈山开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

当日下午，在井冈山革命烈士陵园，老干部党员深切缅怀革命先辈的丰功伟绩，向革命先烈致敬献上花圈，并重温入党誓词。随后，大家参观了井冈山革命博物馆，聆听了红色故事，身临其境地感受了红色摇篮里曾经波澜壮阔的斗争场景。

老干部党员纷纷表示，要像“时代楷模”张富清同志那样，始终做到“不忘初心、牢记使命”，永葆立党为公、忠诚为民的奉献精神，牢记共产党员的政治责任和历史使命，永葆共产党人的本色。

通山县公安局
开展禁毒宣传活动

禁毒我先行 热心献荆楚

本报讯(通讯员夏莹)6月26日是第32个国际禁毒日，通山县公安局禁毒大队和禁毒志愿者们开展了主题为“禁毒我先行 热心献荆楚”宣传活动。

在通山县城区长途客运站，禁毒大队民警通过张贴禁毒公告、悬挂宣传横幅、图片，发放宣传读本等多种形式，向过往旅客群众讲解毒品知识和国家相关法律法规。

随后，禁毒大队民警来到县实验中学禁毒教育基地，带领青少年学生参观学习。民警向同学们介绍了毒品的主要种类、毒品对身体和精神的伤害、禁毒工作的相关情况等。在禁毒教育基地，同学们还通过VR禁毒体验系统，直观地感受毒品对身体及精神的摧残。

此次禁毒教育活动让同学们深受感触，他们纷纷表示，要从自身做起，做禁毒的宣传员，将禁毒知识传递给身边更多的人，带动大家共同参与到全民禁毒的活动中来。

姐姐替妹妹照相补办身份证

咸安俩姐妹被警方处罚

本报讯(记者葛利利 通讯员刘睿智)妹妹没时间办身份证，长相相似的姐姐便代为照相补办。之后，妹妹一直使用印有姐姐照片的身份证，直到被民警发现。近日，咸安公安分局桂花派出所依法对涉嫌骗领居民身份证件的姐妹俩给予行政处罚。

近日，桂花派出所户籍室民警在清查辖区内居民户口时发现，居民李某和居民李某某，两家庭住址，名字都不一样，身份证照片似乎是同一

个人。为此，民警用人像比对系统对两人身份证照片进行比对，发现确系同一人。

会有长得这么相似的两人吗？民警随即联系两人，结果李某在桂花镇居住，李某某却在外地。民警找到李某，经过询问，李某承认李某某的身份证是她冒充自己妹妹来拍照补领的。原来，李某某一直在外地打工，8年前，需要补办二代身份证时，李某某觉得回老家补办太麻烦，便让

自己的姐姐到派出所咨询如何补办身份证件。妹妹认为自己跟姐姐长得像，遂让姐姐冒充自己完成了采集照片等程序，为她补办了身份证件。

根据《中华人民共和国居民身份证法》规定，桂花派出所依法对姐妹俩给予行政处罚。民警提示，补办身份证件需本人携带本人户口本到户籍所在地派出所进行办理，若在外工作可提前电话预约，节假日也可办理。

七旬老人迷路 民警热心救助

本报讯(记者葛利利 通讯员李红明)近日，一位七旬老人迷路，咸安警方热心救助，在与其子女联系未果的情况下，将老人送往当地福利院进行了安置。

6月21日上午，咸安公安分局大幕派出所民警接马桥派出所信息，一位七旬老人在马桥辖区内迷路，民警对老人救助后，查出这位老人是大幕

乡人。随后，马桥派出所民警将老人送至大幕派出所。

“老人姓徐，今年73岁，是大幕乡某村村民，老人有老年痴呆症状。”民警说，根据以往的接处警记录，警方曾多次救助过这位老人，老人在大幕的家家徒四壁。

民警随后联系老人所在村组的相关负责人，得知老人有2个儿子和3

个女儿，目前女儿们都不在身边，两个儿子在咸宁城区。但随后民警和老人儿子联系未果。

无奈下，民警只能联系大幕乡政府，将老人暂时安置在附近的福利院住下。民警表示，他们将与老人所在村负责人，就老人生活问题进行商议，进一步关注这位老人的情况。

